



2024

瑞周天罡壇辦法會心得

◎ 瑞周天罡單位提供

※ 黃兩國

所謂「一年之計在於春，一日之計在於晨」，雖說春節剛過，但「道也者，不可須臾離也」《中庸》，因而運用此開班前的空檔召開法會，一則規劃道務，再則也是凝聚壇辦人員共識，好為今年道務開啟不凡的樂章。

法會是在氣候最怡居住的中台灣——彰化北斗之天華講堂舉行，感念王來有點傳師當年的遠見及魄力，建構了完善的天華講堂，讓我們得以於其中參班、學習經典、行功了愿，更

要感謝王德勝壇主承續王來有點傳師的愿力，持續支持推動道務，自身更是全程參與，並邀約緬甸道親、在台行醫的李明院長，於法會之中論述「素食對身體的好處」。

感謝劉定文總領導點傳師慈悲特別由台北南下，以「感恩佈德 傳承永續」為題，勉勵我們：「得逢大道普傳，我們才有機會求得寶貴大道，於此之時，求道四難變四易，我們都應感恩，好好地修道明理、實修悟性，並將此殊勝大道傳承永續，才算是克盡責任的一貫道弟子。」



▲ 劉定文總領導點傳師慈悲蒞臨賜導。

第一天下午，慈興講堂蔡錦麗點傳師慈悲講述「愿力與承擔」。在蔡點傳師的身上我們感受到了什麼是「身教」，因為不論是國內或國外道務，蔡點傳師總是身先士卒，行前規劃，使命必達。蔡點傳師云：「自己是佛、任考不倒。」身為一貫道的代言人，如此心態實為必要，因此我們可以深刻感受到在蔡點傳師身上無所畏懼的「道氣」，也更加深對道的肯定及自我責任的承擔。

晚上，林武山點傳師慈悲以圖、影像說明緬甸道親修道歷程及感應，令人不禁慚愧之至，我們何其有幸生在台灣，於此豐衣足食、沒有戰亂，但卻安於現狀，不知好好把道修、把道揚，我們應當如蔡錦麗點傳師所云：「啟發自己靈性的原動力」，負起自己應負的責任、將道永續傳承。

「點燈」時刻，在法會殊勝氛圍及王淑慧點傳師的慈悲引領之下，我



▲ 江永福領導點傳師、兩位點傳師與緬甸來台道親合影留念。

們感受到將心性歸一、眾志成城的力量，雖說我們沒有明星球員，但只要我們合心、團結扶圓補缺，所謂「自助、人助、天助」，同樣可以成就道場聖業。陳德陽前人慈悲曾說「修道是本分，辦道是使命」，當我們認清本分、使命，自可快樂修道、了愿還故鄉。

法會第二天，專題「奮志衝關勵志修辦」在蔡雲龍點傳師風趣的講述之中，讓大家體會到「修道之事也能雲淡風輕般的自在」，不過重要的一點是「發心立愿」。我們何其幸運在祖德、根基、佛緣具足的情況下能先得後修，故而更應實修實行，深入體悟、省思，如此才不負天恩師德。

時光匆匆，法會時間瞬間而過，「感恩佈德，傳承永續」，記得林寶老點傳師慈悲曾經說過：「道場有事就將鐵門拉下，等辦完聖事才回來做凡事，上天也不曾辜負，凡事也能順順利利地完成。」如此心態值得我們

後輩省思，我等可曾做如此思維、行事呢？所謂「會議結束，行動開始」，而改變從自身開始，2024 龍年就讓我們展現龍馬精神，大家都有龍躍新程。一起加油前行！

※ 陳藝方

因為家裡有一些狀況，一直猶豫是否參加法會。直到出發前幾天才報名參加，心想自己除了是副壇主之外，也是辦事員，也想為先生祈福，所以就排除萬難參加了。因為法會很殊勝，除了是自己的責任外，祖先及歸空的父親都能參加。我們遇到困難考驗時，也唯有自助，才能得到天助；要有自力，也才能得到佛力的加被。

法會在聽完江永福領導點傳師慈悲講述的「法會因由」後，就被叫到三樓辦道了，沒有心理準備要執禮，也沒有特別複習就要上場，點傳師說辦事員就是要做好隨時上場的準備，後學汗顏了！憑著去年（2023）在忠恕學院中級部結業時驗收的印象，後學只敢擔任下執禮；上場前與上執禮彼此複習著獻供禮，請壇禮後學還有點印象；辦道禮，就自己在心中複習著十條大愿與引保當愿，還好上場執禮圓滿完成了。

點傳師很慈悲，總是笑著對待辦事員，但後學知道自己應該要隨時做好準備的，平日就要複習禮節了，才不會要上場時如此慌張；後學記取了教訓，希望下次有機會，包含三寶講述也都能從容應對。

晚上進行「感恩之夜」，在三樓中堂用小蠟燭排上中字，並點亮，周圍排上兩圈的椅子，似乎有種魔力似的，在這樣的氣氛下，大家訴說著自己感恩的話語。

當王點傳師慈悲將麥克風遞到後學手中時，心中有萬種思緒湧上心頭，後學很感恩母親在修道上的堅持，以前無論面對父親種種的考驗也都不離道，才能成就後學一家人，包括先生及兩個女兒都清口茹素，全家人也上完了中級部，後學深感自己的不足，今年將繼續往高級部法施學系邁進。

曾經因為先生要動刀，後學在中堂前許愿要弘法，感謝上天慈悲，有愿有力，後學通過瑞周整合班和忠恕學院初級部的講師驗收；在國內外，去年總共圓滿完成 20 堂課的學習，今年加上其他單位的邀請也有近 20 堂課，後學仍將繼續秉持初衷地了愿學習。

後學在分享完感恩話語後，點傳師慈悲給予祝福，祝福我們能關關難過關關過，後學收到了，期許我們能順利度過考驗，一定會越來越好的。

在第二天心靈迴響時，後學再度被點名上台，感謝天華講堂的陳清森道務助理，給予後學學習了愿的機會。一個月後的天華新民班，後學將再回到天華講堂學習，後學會盡力做好自己的本分，了自己許下的愿力。

雖然今年要輔導、要領恩前往全省講堂繼續了愿、要讀高級部，時間是如此地充實，日子也將非常忙碌，但相信只要真心把上天的事當作自己的事來辦，上天慈悲也會撥轉我們修辦的機緣，後學再次感恩領導點傳師及點傳師們的慈悲栽培，也感恩濟公老師慈悲時時在身邊護佑，千言萬語，後學充滿感恩，後學會繼續努力的。

※ 劉妍希

後學印象中，第一次參加天華講堂的活動時，小孩子才1、2歲；這次法會是第二次到天華講堂，至今大兒子已經10歲了！事隔多年，回到天華講堂參加兩天的壇辦法會，感覺就像回家一樣，前賢們都非常的慈悲，而每當課程前的道寄韻律，都具有非常

濃厚的親切感，很多都是以前後學沒有聽過的台語歌；老菩薩們都是說台語居多，雖然後學會聽、會說台語，但是聽見點傳師在台上說聖賢的經典是用台語，後學深感自己的不足，但是很喜歡，也讓後學有多學習的機會。

這兩天的法會讓後學法喜充滿，劉總領導點傳師慈悲總是時時刻刻提醒我們學了就要去做，不做理由就會很多，凡事只要我願意，都可以排除萬難，要在學中做，做中學。

第一次見面，也第一次聽蔡錦麗點傳師的課程，很感動！但感動還要付諸行動！蔡點傳師說：「業力如石，愿力如船。愿力是天助人助自助，不要問自己做了什麼，要問自己還有什麼沒做。」

非常感謝王點傳師慈悲提攜與邀約，讓後學得以參加這次法會，在每一位點傳師身上看見道、老實修行，以及前人輩修辦的精神。

後學在民國105年（2016）求道，民國109年（2020）開始進到忠恕學院台北分部（上課地點在先天道院）學習，從初級部結業後，再輔導一年。後學感謝天恩師德、濟公老師慈悲，在這幾年印證許多事情在後學身上，

每當後學心中有苦難言，後學都會到先天道院叩求濟公老師慈悲。

先生是道中的老道親，然而一直不願意參班，跟孩子的互動也甚少，親子關係一直令後學擔憂，上天很慈悲，先生今年答應要回忠恕學院天罡分部初級部學習，這對後學是如此喜悅的一件事，感謝點傳師、感謝各位前賢及學長的成全！後學相信堅持到底，不要問做了多少，只問自己，做了嗎？不怨天尤人，自然上天會慈悲撥轉。

※ 蕭素芬

「歡喜心」，在新年月圓滿的元宵佳節開辦兩天壇辦法會，後學很感恩也很感動，能在這月圓人團圓的日子共聚在殊勝法會中，一起精進學習與了愿！法會第一天特別恭請劉總領導點傳師、江領導點傳師與蔡錦麗點傳師慈悲前來法雨滋潤，後學在廚房學習，無法參與聆聽，覺得很可惜！

「感恩心」，「感恩之夜（點燈）」由王點傳師慈悲引領，整個流程進行順利，整體感覺很溫馨。活動開始，江領導點傳師慈悲主持傳燈，點燃兩位點傳師手上的燈，點傳師慈悲再點燃道務助理們的燈，道務助理再點燃

所有前賢們的燈，燈燈相續，也就是所謂的「傳承永續」。

接著兩位點傳師帶領前賢們繞著排列莊嚴整齊的中字蠟燭一圈，很感恩、很溫馨！王點傳師慈悲引領大眾心平靜下來，待全體心靈都沉澱下來後；再各自分享心裡想說的話、想表白的事，此時此刻我們的心與上天老中契合在一起，心中只有無限的感恩！

「感動的心」，感謝蔡雲龍點傳師慈悲說明「六言六蔽、精進致學」。「六言」即仁、智、信、直、勇、剛；「六蔽」即愚、蕩、賊、絞、亂、狂。並勉勵大家：「辦事人員乃上天辦事的棟梁、大道的棟梁，若是僅有勇，卻沒有智慧，也無法精進，是無法承擔大任的，所以要多看經典，不斷地勇猛精進，才能讓往後修道之路更加跨步邁進。」

※ 董秀慧

感謝天恩師德，後學因工作關係，所以在2月24日晚上才搭高鐵帶媽媽一同前往彰化天華講堂。到達彰化高鐵站已經晚上11點了，感謝兩位乾道學長開車來接後學和媽媽。晚上就寢時有蚊子來陪伴，所以只睡了兩

個鐘頭，早上4點半就起床到廚房幫忙了愿。

上午恭請蔡雲龍點傳師慈悲賜導專題「奮志衝關 勵志修辦」，其中說到：「如果無法素食，即是在餐桌上每餐造業，人是自己可以主張的，不要造因果相欠。每個人都想回理天，試問自己條件有夠否？立志發愿堅固，悟入因地返本源，希望尚未素食者趕緊素食。」

雖然後學只參加第二天法會，依然法喜充滿，尤其有媽媽陪同，也希望能成全媽媽茹素（努力中）。感謝天華講堂的前賢們準備豐盛的早、午餐，讓我們享用。下午是心靈迴響，接著恭請江領導點傳師頒發講師證，法會圓滿結束。

※ 張伊勳

「法會因由」由江領導點傳師慈悲賜導，勉勵壇辦人員明理修真。眾生深迷世間苦海，輪迴不已，覺悟修道是回天唯一的路。忠恕一貫吾道真，法會一開驚天地，神人各臨助法忙，眾志向道細悟參。

劉總領導點傳師慈悲蒞臨賜導，告訴大家：能求得真道，要知恩報本。



▲ 法喜滿滿，共同留影。

首先感恩上天佈真道，求道後可積極行功了愿、立道成道，勿失良機！上天慈悲降道，如大海中使眾人得救的求生木，自己得救了，也要善救眾生，時時感念，並學習前人輩之慈心、苦心、勞心，真心，修己度人。

蔡錦麗點傳師慈悲賜導「愿力與承擔」，期勉大家要真修實煉、實踐愿行、把握機會，排除萬難，用心做，上天定助成功。

晚上課程，各人手中一盞燈，讓人體悟到：自心是一盞燈，明師一指，真修實辦，重現光明，大家一起走向理天。大家的心中深深感動，無限懷恩，無限思親。眾人也在佛前立愿表明，要替 中分憂、替師分擔，更有要追隨濟公老師生生世世度化眾生、度兄弟姐妹回理天團圓，也期許都能依愿而行，了愿還故鄉。